

Международная
общественная организация

Международный
комитет по сохранению
наследия Рерихов

Российская Федерация, 105264,
г. Москва, ул. 10-я Парковая, д. 18,
эт. 3, пом. XIII, ком. 4
тел.: +7 495 363 69 51
e-mail: office@roerichs-heritage.org
<http://roerichs-heritage.org/>



International
Non-Governmental Organization

International
Roerichs' Heritage
Preservation Committee

10th Parkovaya Street 18,
3th floor, room XIII, office 4,
Moscow, 105264, Russian Federation
tel.: +7 495 363 69 51
e-mail: office@roerichs-heritage.org
<http://roerichs-heritage.org/>

от 21.03.2020. № 4

Министру культуры РФ
Любимовой О.Б.

Уважаемая Ольга Борисовна!

Международный комитет по сохранению наследия Рерихов выражает крайнюю обеспокоенность состоянием уникального памятника России – Анастасьевской часовни в Пскове и считает необходимым принятие срочных мер по его спасению. Комитет полностью поддерживает все обращения культурной общественности как России, так и зарубежья, а также Международного съезда рериховских организаций по этому вопросу.

Анастасьевская часовня, созданная по проекту выдающегося архитектора А.В. Щусева в стиле древнепсковского зодчества и расписанная по эскизам всемирно известного художника Н.К. Рериха, безусловно, имеет высокую духовную и художественную ценность.

В 2020 году в мире отмечается 85-ти летний юбилей Пакта Рериха – первого международного Договора об охране художественных и научных учреждений и исторических памятников, которые должны быть охранены как во время вооружённых конфликтов, так и в мирное время. Инициатором Пакта выступил Николай Константинович Рерих. Имя нашего великого соотечественника тесно связано с Псковской землей, ее историей и культурой. Анастасьевская часовня, которая в 2021 году отметит свой 110-ти летний юбилей, является своеобразным памятником его творчеству.

Однако необходимо подчеркнуть, что в свете последних событий немаловажным представляется и символическое значение этого храма. Достаточно вспомнить, что впервые Анастасьевская часовня была построена в 1710 году во время страшной эпидемии по древнему обычаю, чтобы «запереть дорогу мору», и посвящена Св. Анастасии-целительнице. Современный храм, появился на месте прежнего в 1910-1911 гг. и не изменил своего назначения. Его фрески и росписи отражают тему небесного заступничества жителей Пскова и всей России.

Сегодня же часовня стремительно разрушается. Выводы специалистов Псковского музея-заповедника крайне тревожны: «Бесценный памятник

старины находится в остроаварийном состоянии – фактически под угрозой утраты». В результате разрушения и подвижек фундамента часовня наклонилась в южную сторону. В ней отсутствуют системы отопления и освещения. В холодное время года она промерзает. В результате нарушения температурно-влажностного режима на знаменитых фресках Рериха начинает осыпаться красочный слой, увеличивается количество трещин. Если не принять срочных мер по спасению часовни, то за очень короткое время мы можем ее безвозвратно потерять.

На протяжении **двадцати лет** сотрудники Псковского музея-заповедника обращались в Министерство культуры РФ с просьбой о финансировании работ по спасению памятника, но не нашли поддержки до настоящего времени.

К сожалению, даже в проект благоустройства набережной реки Великой, где находится часовня, не включены работы, необходимые для ее сохранения. Зажатая между Ольгинским мостом и новым элитным кварталом «Парус Deluxe», который отчасти и виноват в ее теперешнем состоянии, часовня, Защитница Пскова от эпидемии, сегодня сама нуждается в защите.

Уважаемая Ольга Борисовна! Международный комитет по сохранению наследия Рерихов выражает надежду, что Вы обратите особое внимание на эту проблему и примете необходимые меры для спасения Анастасьевской часовни. Очень надеемся, что к юбилею часовни будут проведены реставрационные работы на этом уникальном объекте культуры федерального значения.

С уважением,

Вице-президент Международного
комитета по сохранению наследия Рерихов

А.А. Лебеденко